

江门

# 县镇村奏响嘹亮“三重奏” 侨乡演绎“百千万工程”澎湃旋律

文/陈卓栋 彭纪宁 江轩 谭耀广

产业项目推动县域经济、文旅事业“托”起特色小镇、乡村旧貌换新颜。今年以来，江门把“百千万工程”作为“头号工程”高标准实施，为再造一个现代化新江门打下坚实基础。在江门的县(市、区)、镇、村三级，一曲高质量发展的“三重奏”演绎澎湃的进行曲，让人心振奋、斗志昂扬。

## “头号工程”打造江门样板

今年是实施“百千万工程”的开局之年。江门以“头号工程”力度打造“百千万工程”江门样板，聚焦重点全力推动江门城乡区域协调发展走在省前列。

4月份，《江江市委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》(以下简称《行动方案》)印发，提出实施“十大行动”，把县镇村发展的短板转化为江门高质量发展的潜力板，奋力打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区。

6月15日举行的江江市委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展工作会议上，江江市委书记陈岸明强调，要脚踏实地、久

久为功，推动县镇村一年一变化、三年大变样、五年大提升。

8月份，江江市委十四届五次全会召开。全会明确，江江全力奋战“百千万工程”，一体推进强县促镇带村，全力推动城乡区域协调发展走在省前列。

大幕拉开，江江“百千万工程”大舞台旋即高潮迭起。11月举行的全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会上，江江1个县(市、区)、6个镇、60个村(社区)入选省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单。

深入江江各地，县、镇、村三级，不同的角色，协奏出高质量发展的主旋律。在“百千万工程”大舞台，县、镇、村三级各展所长，精彩纷呈。

京梅村内的“出神入化巷”  
陈卓栋摄



夜幕下的赤坎华侨古镇 江轩供图

## 县域“经济引擎”动力澎湃

县域作为社会治理和经济发展的基本单元，是区域协调发展的“主战场”，也是推动高质量发展的“潜力板”，在推进“百千万工程”中充当着关键的角色。

入选省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单的江江鹤山市，以工业经济“硬实力”，先后跨入全国80个小康县(市)、全国综合实力百强县(市)、全国投资潜力百强县市等先进行列。这里还是广东省重点支持建设的产业有序转移主平台之一。

今年以来，鹤山市依托主平

台1000公顷(1.5万亩)工业用地

打造鹤山县域经济发展主战场，筹集30亿元投入园区建设，出让工业用地200公顷(3000亩)。

今日的鹤山，项目工地星罗棋布、塔吊林立。投资20亿元

的江江市宝鹤物流有限公司项目已经封顶，将成为国际一流水平供应链服务设施、湾区现代新型智慧供应链管理服务的标杆项目；在鹤山市省硅能源产业基地内，占地面积共约66.67公顷(1000亩)的两个省重点项目隆基硅能源和信义玻璃同时在建，其中隆基绿能项目

建设进度超80%，预计今年12月底逐步交付部分厂房并安装设备；今年1-9月，鹤山市还引进亿元以上项目60个，计划投资总额208.98亿元，创近五年来项目数量和总投资额新高。

而放眼整个江江市，7个县(市、区)在经济发展上形成头雁引领、全域争先的千亿经济强县冲刺梯队。新会区将在今年冲刺千亿GDP，蓬江区2024年冲刺千亿GDP；台山市2023年挺进千亿GDP行列；开平市、鹤山市今年冲刺500亿GDP关口，2030年冲刺千亿GDP。

## “特色小镇”做大做强

江江开平市赤坎镇是一个极具侨乡特色的名镇，中西合璧的建筑、静谧的江水、浓郁的侨文化底蕴，都为影视作品拍摄提供了丰富的素材。《让子弹飞》《一代宗师》等知名电影曾在开平赤坎取景。著名导演王家卫曾形容：“赤坎是拍摄年代戏的天然摄影棚。”

今年1月，广东赤坎古镇侨乡国际旅游度假区(以下简称“赤坎华侨古镇”)开启试运营。赤坎镇相关负责人介绍，作为江江市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一，赤坎华侨古镇是国内首个也是唯一一个以华侨文化为主题的大型文化休闲度假区。

来自五湖四海的游客，或乘坐有轨电车、或迎风漫步步行，徜徉在河畔连片中西合璧的骑楼巷道间，不时发出“建筑很有国际范”和“犹如走进电影世界”的感叹。据悉，截至目前，赤坎

华侨古镇已累计接待游客超过160万人次。

以赤坎华侨古镇为核心，赤坎镇以文旅产业赋能高质量发展。在省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单中，赤坎镇成为了首批入选的典型镇之一。

镇，不仅是串联县城和农村的关键节点，也是江江市实施“百千万工程”的重要一环。发展壮大镇域经济，是统筹城乡发展的重要一步。江江按照经济实力和潜力对全市73个镇街精准画像，划分创先类19个、进位类22个、消薄类32个，推动镇街全面动起来、跑起来。坚持宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游，分类打造12个城区镇、15个中心镇、18个专业镇、21个特色小镇、7个普通镇，提质建设一批工业重镇、商贸强镇、文旅名镇、农业大镇。

## “和美乡村”风貌迷人

省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单中，江江市江海区礼乐街道英南村和江江市新会区崖门镇京梅村同样名列其中。

在英南村内，游人漫步街巷，欣赏着两边墙壁上各具特色的壁画，边欣赏边打卡，不亦乐乎。英南村相关领导介绍，该村充分保护利用乡村旧建筑，开展历史建筑风貌工程；建成“全国最美农家书屋”南堡书屋，高质量完成党建公园、法治公园、污水管网建设等民生工程。村容村貌焕然一新，成为远近闻名的“网红村”。

京梅村是李佛拳祖师陈雁引故里、国家级非物质文化遗产李佛拳发源地。在京梅村，有两条巷道让游客流连忘返。一条是以京上梅花元素打造的梅花三弄巷，另一条则是以蔡李佛元素打造的出神入化巷。梅花三弄巷内的绘画水墨

味十足、生活味浓烈、形象逼真；出神入化巷以“墙绘、浮雕、景观装置”混合设计方式展现蔡李佛拳法，一招一式跃然巷内。如今，京梅村已经成为国家3A级旅游景区。

建设宜居宜业和美乡村是实施“百千万工程”、全面推进乡村振兴的一项重大任务。新时代农村要实现由表及里、形神兼备的全面提升。《行动方案》提出推进规划建设一体化，做好乡村布局规划、村庄建设规划、农房风貌规划，分类确定城郊融合类、特色保护类等村庄类型，严格控制村庄搬迁撤并范围，推进农村人居环境整治提升五年行动和村庄清洁和绿化行动，持续开展美丽乡村示范县镇村创建；要塑造特色乡村风貌，统筹推进镇村连线成片建设“邑美侨乡·世遗风韵”等7条乡村振兴示范带，打造一批辨识度高、别具特色的网红地、打卡点。

节俭养德 光盘行动

今天你光盘了吗

